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Ιστορική ανασκόπηση. 
 
Η φροντίδα για το περιβάλλον δεν είναι  φαινόµενο των τελευταίων µόνο χρόνων. 
Την συναντάµε ήδη στην Αρχαία Ελλάδα, όπου, όπως αναφέρει ο Αθ. 
Κανελλόπουλος 1), επικρατούσε η αξίωση για λογική χρήση της φύσεως, που ο 
Οµηρος την αποκαλεί “ευηγεσία”, η φειδώ του περιβάλλοντος και η εξοικονόµηση 
φυσικών πόρων, ώστε η ανάπτυξη να συνδυάζεται µε την δηµιουργία αναλόγου 
πολιτιστικού, ηθικού και αισθητικού περίγυρου. 
 
Οπως επισηµαίνει επίσης ο Κανελλόπουλος, στην Ιουδαϊκή, αλλά και την 
Χριστιανική θρησκεία επικρατεί το ανθρωποκεντρικό δόγµα, που διδάσκει ότι ο 
Θεός έθεσε τα πάντα στην διάθεση του ανθρώπου, που είναι και ο σκοπός της 
δηµιουργίας: “Και ο τρόµος και ο φόβος υµών επί πάσι τοις θηρίοις της γής, επί 
πάντα τα πετεινά του ουρανού και επί πάντα τα κινούµενα της γης και επί πάντας 
τους ιχθύας της θαλάσσης υπό χείρας υµίν δέδωκα. Και παν ερπετόν, ό εστί ζών 
υµίν έσται εις βρώσιν, ως λάχανα χόρτου δέδωκα υµίν τα πάντα”2) 
 
Το δυστύχηµα είναι ότι ο άνθρωπος από όλες τις επιταγές της θρησκείας, ετήρησε 
κατά γράµµα µόνο την πλήρη επικυριαρχία στην φύση, την οποία εκµεταλλεύεται 
χωρίς αναστολές, αγνοώντας ότι η θεϊκή εντολή προϋποθέτει και τον σεβασµό της 
φύσης, µαζί µε τον σεβασµό του συνανθρώπου, που πρέπει να συνυπάρχουν και 
να αναπτύσσονται µε αρµονία. Το αποτέλεσµα ότι εφθάσαµε σήµερα σε ένα 
σηµείο καταστροφής του πλανητικού περιβάλλοντος που, όχι µόνο χρειάζεται µία 
τεράστια παγκόσµια συντονισµένη προσπάθεια για να σταµατήσει, αλλά µερικοί 
διερωτώνται µήπως δεν είναι πια αναστρέψιµη. 
  
Μέχρι πριν λίγα ακόµη χρόνια, µιλώντας για “Περιβάλλον” εννοούσαµε τα βουνά, 
τους κάµπους και τις ακρογιαλιές της περιοχής µας. Η προστασία τους, σχετικά 
απλή, θεωρούσαµε ότι ήταν φροντίδα µόνο όσων κατοικούσαµε εκεί γύρω και ότι 
δραστηριότητες σε άλλες µακρυνές περιοχές δεν µας αφορούσαν. 
 
Και όµως, ήδη από τα τέλη του περασµένου αιώνα, µε την βιοµηχανική 
επανάσταση και την δηµιουργία πολύ µεγάλων αστικών κέντρων, τα κακά σηµάδια 
είχαν αρχίσει να εκδηλώνονται και µε τον καιρό να γίνονται εντονώτερα: 
 
∗ Τα µεγάλα ποτάµια της Ευρώπης ενεκρώνοντο από αστικά λύµατα και 

βιοµηχανικά απόβλητα 
∗ Κλειστοί θαλάσσιοι κόλποι έπαυαν να είναι γαλάζιοι και χάνονταν τα ψάρια 

τους από τις ίδιες αιτίες 
∗ Η ατµόσφαιρα µεγαλουπόλεων, όπως το Λονδίνο, γινόταν συχνά θανατηφόρα 

από τους καπνούς των εργοστασίων αλλά και των τζακιών των κατοικιών 
∗ Τα κτίσµατα βιοµηχανικών κέντρων όπως το Ρουρ της Γερµανίας είχαν γίνει 

µαύρα από την αιθάλη 
∗ Εργα τέχνης που είχαν διατηρηθεί επί χιλιετίες καταστρέφονταν από την 

επίδραση των διαβρωτικών ατµοσφαιρικών εκποµπών 
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∗ Εντοµοκτόνα, όπως το DDT, που είχαν θεωρηθεί σωτήριες ανακαλύψεις, 
βρέθηκε ότι δηλητηρίαζαν την ζωή χιλιάδες χιλιόµετρα µακρυά από την περιοχή 
της εφαρµογής τους 
∗ Η βροχή ξέπλενε εδάφη που είχαν γυµνωθεί από τον άνθρωπο αφήνοντας 
άγονα βράχια.  
 
Τα φαινόµενα αυτά εθεωρούντο τοπικά και απασχολούσαν µόνο όσους 
κατοικούσαν στην άµεσα επηρεαζόµενη περιοχή, µέχρι την ώρα που 
ανακαλύφθηκε ότι τα δέντρα της Νορβηγίας ξεραίνονται επειδή η Αγγλία ή η 
Γερµανία χρησιµοποιούν καύσιµα µε πολύ θειάφι, ότι το σπρέϋ που 
χρησιµοποιούµε σπίτι µας καταστρέφει την στοιβάδα του όζοντος πάνω από τον 
Νότιο Πόλο, ή ότι η καταστροφή του δάσους του Αµαζονίου επιταχύνει τα 
συµπτώµατα του φαινοµένου του θερµοκηπίου, που απειλεί το κλίµα ολόκληρου 
του πλανήτη. 
 
Φυσικά, δεν µίκρυνε η Γη µας! Μεγάλωσαν όµως πολύ δυσανάλογα οι 
δραστηριότητες του ανθρώπινου γένους, τόσο που ο πλανήτης µας να µην µπορεί 
πια να τις ανεχθεί, χωρίς σοβαρές ανατροπές στις λεπτές ισορροπίες που έχουν 
δηµιουργηθεί µε το πέρασµα των εκατοµµυρίων ετών, ισορροπίες που στηρίζουν 
το µοναδικό φαινόµενο που λέγεται Ζωή. 
 
Τι γίνεται σήµερα 
 
Ετσι σήµερα δεν αρκεί να ενδιαφερόµαστε µόνο για όσα βλέπουµε από το 
µπαλκόνι του σπιτιού µας ή κατα την διάρκεια των εκδροµών µας. Ο καθένας από 
µας είναι, τις περισσότερες περιπτώσεις ασυνείδητα, συνένοχος µιας 
περιβαλλοντικής καταστροφής που εξελίσσεται µε επιταχυνόµενους ρυθµούς, 
αλλά και ο καθένας από µας µπορεί να συµβάλλει, εφ’ όσον ενηµερωθεί σωστά 
και ενεργοποιηθεί αποτελεσµατικά, ώστε να αποδώσουν τα µέτρα που, µε αργούς 
ακόµα ρυθµούς, λαµβάνονται από την Ανθρωπότητα για να αντιστραφεί η 
καταστρεπτική πορεία. 
 
Το σηµερινό σύνθηµα, που πρέπει να ενστερνισθούµε και να κάνουµε πράξη, 
είναι: 
Να δρας τοπικά, έχοντας στον νου σου ολόκληρη την Γη µας. Think globally, act 
locally λένε οι Αµερικάνοι. 
 
∆ύο είναι τα σηµαντικά γεγονότα σταθµοί, που αποτέλεσαν και τα πρώτα σήµατα 
κινδύνου, που, µε αργούς ρυθµούς, άρχισαν να γίνονται αντιληπτά από τους   
πολίτες και τις κυβερνήσεις τους. 
 
Το 1962 κυκλοφόρησε στις ΗΠΑ ένα βιβλίο µε τον τίτλο “Η σιωπηλή άνοιξη”3). Με 
αυτό η Rachel Carson, µία αµερικανίδα βιολόγος, έκανε για πρώτη φορά γνωστές 
στο ευρύ κοινό τις ολέθριες συνέπειες από την χρήση χηµικών ουσιών γενικά και 
φυτοφαρµάκων ειδικότερα, σε µεγάλες εκτάσεις και σε µεγάλες ποσότητες. Η 
παγκόσµια απήχηση που είχε το βιβλίο της Carson είχε και το αποτέλεσµα να 
ευαισθητοποιηθούν οι κρατικοί µηχανισµοί και να επιβάλλουν την χρήση 
προϊόντων που αυτοκαταστρέφονται µετά ένα διάστηµα, καθώς και περιορισµούς 
στην αλόγιστη χρήση. 
 
Με την “Σιωπηλή Ανοιξη” η Carson κήρυξε την οικολογική επανάσταση, για την 
σωτηρία των οικοσυστηµάτων και την διατήρηση των απειλουµένων ειδών. 
 
Οι δυσοίωνες προβλέψεις 
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Μερικά  χρόνια αργότερα, το 1972, έγινε στην Ρώµη µία συνάντηση επιστηµόνων 
που είχε ως αντικείµενο την µελέτη της εξέλιξης των ανθρώπινων δραστηριοτήτων 
καθώς και των επιπτώσεών τους στις πρώτες ύλες, στο περιβάλλον και στο 
ανθρώπινο γένος. Την συνάντηση  είχε οργανώσει η Λέσχη της Ρώµης, που 
ιδρύθηκε το 1968 από 70 επιστήµονες όλων των ειδικοτήτων από 25 χώρες, µε 
στόχο την διερεύνηση των αιτίων και των µηχανισµών που προκαλούν τα κρίσιµα 
προβλήµατα της ανθρωπότητας. 
 
Η Λέσχη της Ρώµης ανέθεσε σε 17 συνεργάτες του διάσηµου αµερικανικού 
πολυτεχνείου Μ.Ι.Τ. να µελετήσουν την πορεία της ανθρωπότητας, µε βάση τους 
παράγοντες: 
∗ Πληθυσµιακή αύξηση 
∗ ∆ιαθεσιµότητα πρώτων υλών 
∗ Γεωργοκτηνοτροφική παραγωγή 
∗ Βιοµηχανική παραγωγή 
∗ Ρύπανση του περιβάλλοντος 
 
Τα αποτελέσµατα της έρευνας, που δηµοσιεύθηκαν στο βιβλίο “Τα όρια της 
ανάπτυξης”4) ήταν αποκαλυπτικά. Από την επεξεργασία µε ηλεκτρονικό 
υπολογιστή των δεδοµένων που συγκεντρώθηκαν και από την προβολή τους µε 
προσοµοίωση στο µέλλον, οι επιστήµονες του Μ.Ι.Τ. οδηγήθηκαν στο 
συµπέρασµα ότι περί τα µέσα του επόµενου αιώνα η ανθρωπότητα θα οδηγηθεί 
σε µία τροµακτικών διαστάσεων κρίση, που θα οφείλεται στον υπερπληθυσµό, 
στην εξάντληση πρώτων υλών και τροφίµων, αλλά και στην κατακόρυφη αύξηση 
της ρύπανσης. Συνέπεια της κρίσης αυτής θα είναι ο θάνατος δισεκατοµµυρίων 
ανθρώπων, η καταστροφή της βιοµηχανίας και η µείωση της παγκόσµιας 
γεωργικής παραγωγής  στα επίπεδα που βρισκόταν στις αρχές του 20ού αιώνα. 
 
Το σχήµα 1 παρουσιάζει τα αποτελέσµατα που έδωσε το µοντέλο σε ένα σενάριο 
όπου τα αποθέµετα του πλανήτη σε πρώτες ύλες λαµβάνονται διπλάσια εκείνων 
που ήταν γνωστά κατά την έρευνα. Υπάρχουν και άλλοι υπολογισµοί, όπου 
θεωρήθηκε ότι τα αποθέµατα είναι απεριόριστα, ότι γίνεται έλεγχος της ρύπανσης, 
ότι σταµατάει αύξηση του πληθυσµού και άλλα φανταστικά σενάρια, από όλα τα 
οποία προκύπτει ότι ο 21ος αιώνας δεν θα εξελιχθεί καθόλου οµαλά για τον 
Ανθρωπο, αλλά και την Ζωή στον πλανήτη γενικά, αν δεν ληφθούν άµεσα και σε 
παγκόσµια κλίµακα, ριζικά µέτρα που θα ανατρέψουν τις σηµερινές τάσεις. 
 
Οπως ήταν επόµενο, υπήρξαν αντιδράσεις µετά την δηµοσίευση των 
αποτελεσµάτων της µελέτης, από επιστηµονικές οµάδες που δεν παρεδέχοντο ότι 
είναι δυνατόν τα πράγµατα να εξελιχθούν σύµφωνα µε το µοντέλο της Λέσχης της 
Ρώµης. Τα επιχειρήµατά τους είναι  
∗ ότι υπάρχουν απεριόριστα αποθέµατα πρώτων υλών σε µεγάλα βάθη στην γη  
∗ ότι η πρόοδος της επιστήµης θα επιτρέψει αύξηση της παραγωγής τροφίµων µε 

ρυθµούς που να αντισταθµίζουν την πληθυσµιακή έκρηξη καθώς και τον 
περιορισµό της ρύπανσης 

∗ οτι ο ρυθµός των γεννήσεων θα περιορισθεί σε όλες τις χώρες 
∗ ότι και ο Μάλθους περί τα τέλη του 18ου αιώνα, υποστηρίζε  ότι σύντοµα η γη 

δεν θα µπορεί να θρέψει τους ανθρώπους, και διαψεύστηκε. 
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Σχήµα 1. Πρόβλεψη της εξέλιξης του πλανήτη, σύµφωνα µε το µοντέλο της Λέσχης της 
Ρώµης, µε βάση αποθέµατα πρώτων υλών διπλάσια από τα γνωστά το 1972 
 
 
Την ίδια περίπου  εποχή, το 1969, ο τότε Γ.Γ. του Ο.Η.Ε. Ου Θαντ, διεκήρυσσε ότι 
“αν στην δεκαετία που ακολουθούσε δεν άρχιζε µία παγκόσµια προσπάθεια να 
βελτιωθεί το περιβάλλον, τα υπό εξέλιξη προβλήµατα θα έπαιρναν τέτοιες 
διαστάσεις, που ο έλεγχός τους θα ξεπερνούσε τις ανθρώπινες ικανότητες”. 
 
Οι πρώτες κινήσεις στην Ελλάδα 
 
Από τα τέλη της δεκαετίας του 1960 είχαν ξεκινήσει και στην Ελλάδα οι πρώτες 
οργανωµένες προσπάθειες για την προστασία του περιβάλλοντος µε την ευρύτερη 
έννοιά της. Αξίζει να αναφερθεί ιδιαίτερα η Ε.Ρ.Υ.Ε.Α., αρχικά που σήµαιναν 
“Ελληνική Εταιρεία Ερεύνης Ελέγχου Ρυπάνσεως Υδάτων Εδάφους Αέρος”, που 
ήταν η πρώτη µε τόσο ευρείς στόχους. Ηταν µία καθαρά ιδιωτική πρωτοβουλία, 
που άνοιξε τον δρόµο που αργότερα ακολούθησε και η πολιτεία. Πρόεδρος του 
∆.Σ. ήταν ο Α. Γεωργαλάς, αντιπρόεδροι οι  Θ. Τσατσάς και Α. Κώνστας και Γεν. 
Γραµµατέας αλλά και ψυχή της Εταιρείας ο Στ. Πικούλης, πλαισιωµένοι από 
εξέχοντες επιστήµονες. 
 
Η Ε.Ρ.Υ.Ε.Α. πραγµατοποίησε και τις πρώτες περιβαλλοντικές εκδόσεις, µεταξύ 
των οποίων 
• Το τριµηνιαίο ενηµερωτικό δελτίο.  
• Το “Αλφαβητάριο Προστασίας του Περιβάλλοντος”, απευθυνόµενο σε παιδιά 

του Νηπιαγωγείου και του ∆ηµοτικού, που εκδόθηκε το 1972, που διανεµήθηκε 
δωρεάν σε 25.000 αντίτυπα 

• Τα “42 Σηµεία Προστασίας του Περιβάλλοντος”, που τυπώθηκαν ένα χρόνο 
µετά, επίσης σε 25.000 αντίτυπα 

• Το εγχειρίδιο “Το Περιβάλλον µας και η Προστασία του”, που µε 160 σελίδες 
αποτέλεσε την πρώτη αναλυτική παρουσίαση των προβληµάτων υποβάθµισης 
του περιβάλλοντος, µε στόχο την ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση του πολίτη. 
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Γύρω στο 1970 ιδρύθηκε και η Συντονιστική Επιτροπή Οργανώσεων Προστασίας 
Περιβάλλοντος (ΣΕΟΠΠ), στην οποία συµµετείχαν οργανώσεις όπως η ΕΛΠΑ, 
εκδροµικά σωµατεία, η Φιλοδασική καί άλλοι. Η ΣΕΟΠΠ ανέπτυξε µία πολύ 
αξιόλογη δραστηριότητα την δεκαετία του 1970, µε πλήθος παρεµβάσεων προς τις 
αρχές για περιβαλλοντικά θέµατα σε όλη την Ελλάδα. 
 
Βαθµιαία, από το 1975, άρχισε να αντιµετωπίζεται το θέµα “περιβάλλον” από τις 
κρατικές υπηρεσίες, µε αποτέλεσµα η οργανώσεις αυτές προοδευτικά να 
ατονίσουν. 
 
Η σηµερινές γνώσεις για την κατάσταση του Πλανήτη 
 
Σήµερα, 25 χρόνια αργότερα και παρά την ενεργοποίηση εκατοµµυρίων πολιτών 
σε όλο τον Κόσµο για την περιβαλλοντική προστασία, η υποβάθµιση του πλανήτη 
µας συνεχίζεται µε ρυθµούς ανησυχητικούς. 
 
Γνωρίζουµε όλοι ότι οι ανθρώπινες δραστηριότητες έχουν προκαλέσει στην 
προστατευτική στοιβάδα του όζοντος πληγή που, ακόµη και αν σταµατήσουν 
σήµερα όλες οι επιβλαβείς εκποµπές -πράγµα που δεν συµβαίνει-, θέλει έναν 
αιώνα για να επουλωθεί, ενώ γίνεται πια γενικά παραδεκτό ότι εχουν θέσει σε 
κίνηση µηχανισµούς µεταβολής του κλίµατος, που δεν µπορεί ακόµη να 
προβλεφθεί πού µπορούν να οδηγήσουν. 
 
Ο Καθηγητής E. U. von Weizsaecker5) εκτιµά ότι κάθε δευτερόλεπτο στην Γη 
• χάνουµε 3 στρέµµατα δάσους, από τα οποία τα το ένα δίνει  την θέση του σε 

έρηµο 
• χάνουµε 1000 τόννους εύφορης γής που παρασύρονται στις θάλασσες 
• παράγουµε 1000 τόννους απορρίµµατα 
ενώ κάθε µέρα χάνονται οριστικά  από τον πλανήτη γύρω στα δέκα είδη ζώων και 
φυτών. 
 
Είναι λοιπόν αναπόφευκτη η καταστροφή του πλανήτη µας; Πώς αντιδρά η 
ανθρωπότητα σε όλα αυτά; 
 
Ο Καθηγητής Dennis Meadows, κύριος συγγραφέας του βιβλίου “Τα όρια της 
ανάπτυξης”, σε πρόσφατη συζήτησή µας, ήταν κατηγορηµατικός: ∆εν έχει γίνει 
ακόµη τίποτε που να δικαιολογεί σηµαντική αναθεώρηση των συµπερασµάτων της 
Λέσχης της Ρώµης.  
 
Αλλά και αν ακόµη το µαθηµατικό µοντέλο της Λέσχης της Ρώµης παρουσιάσει 
αστοχία, αυτή θα περιορίζεται µόνο στον χρονικό ορόζοντα µέχρι την κρίση. Ολα 
δείχνουν ότι η ρότα µας είναι σταθερή προς την καταστροφή. Και είναι πραγµατικά 
χωρίς σηµασία αν η καταστροφή θα επέλθει µετά 50 ή 100 χρόνια. 
Ηη περίφηµη διάσκεψη του Ρίο, όπου παρευρέθηκαν το 1992, τόσοι αρχηγοί 
κρατών, κατέληξε µόνο στην διατύπωση ευχολογίων για την µείωση των 
εκποµπών βλαπτικών ουσιών, χωρίς να επιβάλλει κανένα συγκεκριµµένο µέτρο 
για τον περιορισµό της λεηλασίας της Γης. 
 
Σήµερα έφθασε η Γη µας να έχει επάνω της σχεδόν 6 δισεκατοµµύρια 
ανθρώπους. Από αυτούς το ένα έκτο περίπου, που ζει σε αυτό που ονοµάζουµε 
αναπτυγµένες χώρες, µε τον σπάταλο τρόπο ζωής του έφερε τον πλανήτη στην 
σηµερινή κρίσιµη κατάσταση. Τι θα γίνει όταν τα άλλα 5 δις συνανθρώπων µας 
αρχίσουν να ζητούν και αυτά αντιστοιχες συνθήκες, δηλαδή σπάταλο τρόπο 
διαβιώσεως; 
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Η ενέργεια που ξοδεύει σήµερα ο άνθρωπος ισοδυναµεί µε 8 δισ. τόννους 
πετρέλαιο, δηλαδή 1,25 τόννους κατ’ άτοµο και αυξάνει σήµερα µε ένα ρυθµό 
2,8% τον χρόνο6). Από την ποσότητα αυτή αντιστοιχούν σε κάθε Αµερικάνο 7 
τόννοι, σε κάθε Ευρωπαίο 4 και σε κάθε Ινδό ή Αφρικανό µόνο 250-300 κιλά. Και 
παρ’ όλα αυτά βρίσκεται σε εξέλιξη η κλιµατολογική µεταβολή του πλανήτη που 
ονοµάσαµε φαινόµενο του θερµοκηπίου και που ωφείλεται κατά κύριο λόγω στις 
αέριες εκποµπές από καύση ορυκτών καυσίµων. Τι θα γίνει όταν οι 
αναπτυσσόµενοι λαοί φθάσουν το επίπεδο του Αµερικάνου, ή έστω του 
Ευρωπαίου; Σύµφωνα µε τις σηµερινές προβλέψεις 7) αναµένεται να έχει 
διπλασιασθεί µέχρι το 2020 η παγκόσµια κατανάλωση ενεργείας, µε αντίστοιχη 
αύξηση των εκποµπών, δεδοµένου ότι οι λεγόµενες ήπιες µορφές ενέργειας 
καλύπτουν ελάχιστο ποσοστό των αναγκών. 
 
Το σχήµα 2 δείχνει την σηµερινή και την ανάµενόµενη εξέλιξη των συνολικών 
εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα8),  που είναι ο κύριος δηµιουργός του 
φαινοµένου του θερµοκηπίου. Αξίζει να προσεχθεί πόσο ταιριάζει η καµπύλη αυτή 
µε την καµπύλη της ρύπανσης του περιβάλλοντος, όπως την προέβλεψε η “Λέσχη 
της Ρώµης” (σχήµα 1). 
 
Υπολογίζεται ότι για να καλυφθούν οι ανάγκες ενός µόνο κατοίκου µιας 
αναπτυγµένης βιοµηχανικής χώρας, απαιτούνται κάθε χρόνο 20 τόννοι πρώτων 
υλών. Είναι δυνατόν να υπάρχει σκεπτόµενος άνθρωπος που να φαντάζεται ότι ο 
πλανήτης µπορεί να καλύψει, στα πλαίσια της προς τα άνω σύγκλισης των 
οικονοµιών, παρόµοιες ανάγκες για το σύνολο των ραγδαία αυξανοµένων 
κατοίκων του;   
 
Πρέπει λοιπόν να συνειδητοποιήσουµε το ταχύτερο δυνατό, γιατί ήδη µπορεί να 
είναι αργά, ότι όσο επιµένουµε εµείς, που ανήκουµε στις χώρες που βρίσκονται 
στην τεχνική και επιστηµονική  πρωτοπορία, να ζούµε στην σηµερινή σπάταλη 
ευµάρεια, δηµιουργώντας πρότυπα προς µίµηση για τους αναπτυσσόµενους 
λαούς,  τόσο γρηγορότερα θα φθάσει η κατάσταση του πλανήτη µας στο σηµείο 
από όπου θα είναι αδύνατη η επιστροφή. 
 
Θα το συνειδητοποιήσει όµως η ανθρωπότητα και θα ληφθούν άµεσα τα 
αναγκαία, σε παγκόσµια κλιµακα, µέτρα; ∆υστυχώς οι µέχρι σήµερα αντιδράσεις 
δηµιουργούν την εντύπωση ότι κάτι τέτοιο είναι εξαιρετικά δύσκολο, σε σηµείο που 
να θεωρείται απίθανο. 
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Σχήµα 2. Η αναµενόµενη εξέλιξη των εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα τις επόµενες 
δεκαετίες (εκπεφρασµένες σε δισ. τόννων άνθρακα) 
 
Ο λόγος είναι ότι η απαίτηση για µία τόσο βαθειά αλλαγή στην συµπεριφορά µας 
είναι αναπόφευκτο να δηµιουργήσει ένα τεράστιο κοινωνικό και οικονοµικό σοκ, 
που φοβούνται να το αντιµετωπίσουν οι χώρες του κόσµου, δεδοµένου µάλιστα ότι 
οι κίνδυνοι έχουν χρονικό ορίζοντα µεγαλύτερο της τετραετίας, πέρα από την 
οποία δεν βλέπει καµµία κυβέρνηση.  
 
Παράλληλα εκδηλώνονται έντονες αντιδράσεις από επιχειρηµατικούς κύκλους 
που, δικαιολογηµένα προφανώς, προβλέπουν ότι  θα ζηµιώσουν αν µπεί φρένο 
στην σηµερινή µορφή ανάπτυξης.. 
 
Ετσι η εφηµερίδα του χρηµατιστηρίου της Νέας Υόρκης “Wall Street Journal” 
έγραφε τον Οκτώβριο του 1995 ότι, προκειµένου να προσπαθούµε να µειώσουµε 
τις επιπτώσεις από το φαινόµενο του θερµοκηπίου, είναι προτιµότερο να 
προετοιµασθούµε να ζήσουµε µε τις συνέπειές του, για να µην διαταραχθούν 
οικονοµικές ισορροπίες. Το Oil and Gas Journal σηµειώνει: Το να απαιτεί κανείς 
από τον κόσµο να χρησιµοποιεί πιο ακριβά και λιγότερα αποδοτικά υποκατάστατα 
καυσίµων είναι απλή τρέλλα. Η χρήση πετρελαίου για την σηµερινή και µελλοντική 
ανάπτυξη αποτελεί σχεδόν βεβαιότητα.9) 
 
Οι κυβερνήσεις των επί µέρους χωρών και η Ευρωπαϊκή Ενωση, έχουν ξεκινήσει 
συζητήσεις για την λήψη µέτρων προστασίας του ευρύτερου γήινου 
περιβάλλοντος, αλλά ως τώρα έχουν θεσπίσει κανόνες προστασίας του 
περιβάλλοντος που αφορούν την µόνο την άµεσα επηρεαζόµενη περιοχή γύρω 
από έργα και δραστηριότητες. 
 
Οι Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
 
Κυριότερο εργαλείο στην προσπάθεια αυτή αποτελούν οι Μελέτες 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων που πρέπει να εκπονούνται για εκείνα τα έργα ή τις 
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δραστηριότητες που αναµένεται να επηρεάσουν την ποιότητα του περιβάλλοντος 
της περιοχής τους. 
 
Στην Ελλάδα οι µελέτες αυτές προβλέπονται από την Κοινή Υπουργική Απόφαση 
69269/5387/90, που επισυνάπτεται και που εκδόθηκε σύµφωνα µε τις επιταγές 
του Νόµου 1650/86 “Περί προστασίας του Περιβάλλοντος” και υιοθετεί για την 
χώρα µας τις επιταγές της της Οδηγίας 85/337/ΕΟΚ. 
 
Η απαίτηση για Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων αποτελεί µία από τις 
κυριότερες ενέργειες που έχουν εφαρµοσθεί σε διεθνή κλίµακα, µε στόχο τον 
έλεγχο της περιβαλλοντικής ζηµιάς από τις ανθρώπινες ενέργειες. 
 
Στην αρχική τους µορφή είχαν σαν στόχο τον περιβαλλοντικό έλεγχο της 
βιοµηχανικής δραστηριότητας, µια και η βιοµηχανικές εκποµπές αποτελούσαν 
πάντα ένα από τους σηµαντικότερους παράγοντες υποβάθµισης. 
 
Με την πάροδο του χρόνου και την προσεκτικότερη µελέτη των φαινοµένων, 
προέκυψε ότι και άλλες ανθρώπινες επεµβάσεις µπορούσαν να έχουν σοβαρές 
αρνητικές επιπτώσεις στην ποιότητα του περιβάλλοντος, όχι µόνο σε τοπική, αλλά 
και σε πλανητική κλίµακα. 
 
Φράγµατα ποταµών, αρδευτικά έργα, µεγάλοι οδικοί άξονες, λιµάνια και 
αεροδρόµια, αλλά και φαινοµενικά αθώες εκδηλώσεις, όπως η τουριστική 
αξιοποίηση, έµµεσα ή άµεσα, είναι ενδεχόµενο να συµβάλλουν στην επιτάχυνση 
της περιβαλλοντικής καταστροφής που βρίσκεται σε εξέλιξη. 
 
Ο θεσµός των Μ.Π.Ε. είναι ένα σηµαντικό εργαλείο, που δίνει την δυνατότητα 
ενεργού παρέµβασης σε κάθε έργο, επιβάλλοντας τους περιβαλλοντικούς όρους 
που πρέπει να πληροί. Ενα εργαλείο που µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε τοπική 
κλίµακα, (∆ήµοι, Κοινότητες, Νοµαρχίες), σε κρατική κλίµακα (Υπουργεία), αλλά 
και σε υπερκρατική, αφού έχουν δικαίωµα παρέµβασης πια οργανισµοί όπως η 
Ευρωπαϊκή Ενωση. 
 
Σύµφωνα µε την ΚΥΑ 69269/90 τα έργα και οι δραστηριότητες χωρίζονται σε δύο 
κύριες κατηγορίες ανάλογα µε τιους περιβαλλοντικούς κινδύνους που ενδέχεται να 
δηµιουργήσουν και καθορίζεται η διαδικασία που πρέπει να ακολουθηθεί 
προκειµένου να εκδοθεί προέγκριση χωροθέτησης, καθώς και τα µέτρα που 
πρέπει να ληφθούν για την περιβαλλοντική προστασία.  
 
Ορίζονται επίσης οι κανόνες δηµοσιοποίησης του περιεχοµένου των µελετών 
καθώς και τα δικαιώµατα παρέµβασης των φορέων και οργανώσεων στην λήψη 
αποφάσεων χωροθέτησης. 
 
Η συµβολή των πολιτών 
 
Ο απλός πολίτης, αυτός που ακούει τα κυβερνητικά µέτρα είναι ανεπαρκή και ότι η 
ανθρωπότητα οδηγείται από κοντόφθαλµα οικονοµικά συµφέροντα στην 
καταστροφή, αναρωτιέται τί πρέπει να κανει και πώς µπορεί να αντιδράσει σε αυτή 
την νοοτροπία. 
 
Υπάρχουν δύο τρόποι. Ο πρώτος και εύκολος, είναι να πούµε το περίφηµο “Ωχ 
αδελφέ, εγώ θα σώσω την Γη” και να απολαύσουµε όσο µπορούµε τα αφθονα 
προσφερόµενα υλικά αγαθά, ελπίζοντας ότι, όπως είπε και Λουδοβίκος ο 15ος της 
Γαλλίας, ο κατακλυσµός θα έλθει µετά από εµάς. Πράγµατι αυτός έζησε καλά και 
καρατοµήθηκε ο 16ος. 
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Ο δύσκολος δρόµος είναι να προσπαθήσουµε να αντιδράσουµε, σαν άτοµα και 
συλλογικά. 
 
Ατοµική αντίδραση είναι να περιορίσουµε τις σπατάλες µας σε ενέργεια και αγαθά. 
Αν το καλοσκεφθούµε κάνουµε πάρα πολλές άχρηστες σπατάλες, ένα σηµαντικό 
µέρος των οποίων καταλήγει στα σκουπίδια µας, που µπορούµε να µειώσουµε 
δραστικά, χωρίς ουσιαστικά να περιορισθεί το επίπεδο της ζωής µας. 
 
Για να συµβάλλουµε στην εκστρατία για την διάσωση της Γης µας πρέπει να 
υιοθετήσουµε και να εφαρµόσουµε σχολαστικά και εµείς το οικολογικό σύνθηµα 
“µείωση- επαναχρησιµοποίηση-απόρριψη” (reduce-reuse-refuse).  
Να µειώσουµε την κατανάλωση ενέργειας (ηλεκτρικό ρεύµα, βενζίνη, πετρέλαιο).  
Να περιορίσουµε τις προµήθειές µας στα απολύτως απαραίτητα. Να 
απορρίπτουµε µόνο τα ελάχιστα εκείνα υλικά που είναι πραγµατικά αδύνατο να 
επαναχρησιµοποιηθούν.  
Να απαλλαγούµε από την τάση να συσσωρεύουµε αγαθά που µας είναι άχρηστα, 
ώστε να µειώσουµε όσο γίνεται την επιβάρυνση που προκαλεί ο καθένας µας στον 
πλανήτη. 
Να έχουµε τα µάτια µας ανοιχτά για το τι συµβαίνει γύρω µας και να µην 
ανεχόµαστε ενέργειες άλλων που δρουν αρνητικά στο περιβάλλον 
 
Η συλλογική αντίδραση µπορεί να εκδηλωθεί µε ενίσχυση των περιβαλλοντικών 
οργανώσεων, οι οποίες, παρά ορισµένες υπερβολές ή και σφάλµατα, παρά τις, 
κάποτε δικαιολογηµένες, κατηγορίες που τους αποδίδονται, αποτελούν σήµερα 
δυνάµεις που αντιστέκονται ενεργά στην ανεξέλεγκτη ανάπτυξη. 
 
Οι µελλοντικές προπτικές 
 
∆υστυχώς το ποσοστό των συνειδητοποιηµένων ατόµων, που θα ήταν πρόθυµα 
να θυσιάσουν µέρος των ανέσεών τους για το κοινό καλό, είναι προς το παρόν 
πολύ µικρό για να µπορέσει να αντιστρέψει την καταστροφική πορεία. Η µεγάλη 
πλειοψηφία, παραπληροφορηµένη, εθελοτυφλώντας, αδιαφορώντας, ή ελπίζοντας 
σε ένα θαύµα, που δεν φαίνεται στον ορίζοντα, είναι απρόθυµη να συµµετάσχει σε 
µία τόσο µεγάλη προσπάθεια. 
 
Πως λοιπόν θα ανακοπεί η αντίστροφος µέτρηση που δείχνει ότι βρίσκεται σε 
εξέλιξη; 
 
⇒ Θα βρεθεί η “καθαρή” εκείνη ενέργεια, που θα είναι διαθέσιµη σε απεριόριστες 

ποσότητες και δεν θα ρυπαίνει (π.χ. σύντηξη); 
  
⇒ Θα καταστεί δυνατή η αξιοίηση ορυκτών από τα βάθη της γης και της 

θάλασσας, ώστε να µήν υπάρξει κρίση στον τοµέα των πρώτων υλών; 
  
⇒ Θα ανακαλυφθεί µέθοδος απεριόριστης παραγωγής τροφίµων για την διατροφή 

ενός συνεχώς αυξανόµενου πληθυσµού από συνεχώς συρρικνούµενες 
γεωργικές εκτάσεις; 

  
⇒ Θα υπάρξει διαθέσιµο καθαρό γλυκό νερό για όλους τους κατοίκους της γης; 
  
⇒ Ο ρυθµός περιορισµού των γεννήσεων που επικρατεί σήµερα στις 

αναπτυγµένες χώρες, θα επεκταθεί και στις αναπτυσσόµενες ή υποανάπτυκτες, 
ώστε να µην επιδεινωθεί άλλο ο υπερπληθυσµός; 
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⇒ Το κυριότερο, θα υπάρξει σύµπνοια και συνεννόηση µεταξύ όλων των κατοίκων 

του πλανήτη για µία ίση κατανοµή µεταξύ τους των διαθέσιµων αγαθών; 
 
Τι θα γίνει όµως αν δεν υπάρξουν αρκετές από αυτές τις προϋποθέσεις 
επιβιώσεως του ανθρώπινου γένους; 
 
Αν ο άνθρωπος δεν µπορεί µε ελέυθερη βούληση να κανει την σωστή και σωτήρια 
επιλογή, µήπως αποµένει, για να αλλάξουµε νοοτροπία, µόνο η άνωθεν επιβολή, 
µε την χρήση βίας;  
 
Εάν οι διάφορες σηµερινές κυβερνήσεις και οι διεθνείς οργανισµοί δεν είναι σε 
θέση να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις των κρίσιµων σηµερινών περιστάσεων, 
µήπως οδηγούµεθα αναπόφευκτα, τις προσεχείς ίσως δεκαετίες, σε µία τεράστια, 
πολύµορφη και καταστρεπτική παγκόσµια κρίση, από την οποία δεν θα 
παραµείνουν αλώβητα τα δηµοκρατικά συστήµατα και οι σηµερινές κοινωνικές 
δοµές, ή ακόµη και αυτό που ονοµάζουµε “δυτικό πολιτισµό”; 
 
Μήπως παραµείνει αιώνιο στίγµα στις γενιές του 20ού αιώνα, ότι για να 
περάσουµε  µιά ανώφελα σπάταλη ζωή, καταστρέψαµε ανεπανόρθωτα ένα 
πλανήτη που, όπως είπε ο συγγραφέας του ”Μικρού Πρίγκιπα” Antoine de Saint 
Exupery δεν τον κληρονοµήσαµε από τους προγόνους µας, αλλά τον έχουµε 
δανειστεί από τα παιδιά µας; 
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